

附
錄
一

落地生根

社區支持農業經驗研習會

分享機構簡介

主办机构

社区伙伴

社区伙伴是一个社区发展组织，于2001年5月由嘉道理基金会创办及资助（经由麦哥利夫人所管辖的基金部分）。嘉道理基金会成立于1970年，创办人贺理士嘉道理爵士一直秉持“助人自助”的信念。

社区伙伴相信，每个人不管物资如何匮乏，都有权利和能力与别人、大自然以至整个世界和谐共存，过有尊严而可持续的生活。要维持一个和谐而永续的社区，人身心的健康至为关键。社区伙伴相信，社区要团结起来，反思社区与大自然的关系，重寻传统文化的根。

网站：<http://pcd.org.hk>

嘉道理农场暨植物园

嘉道理农场暨植物园（于本出版中简称为嘉道理农场）位于香港最高山脉大帽山（957米）北坡下。园内清溪汇流，翠林环抱，还有不少果园和梯田，以及各种保育及教育设施。

今天的嘉道理农场是一间独特的公私营合作机构。在1995年1月20日，立法局通过嘉道理农场暨植物园公司条例（第1156章），嘉道理农场正式成为保育及教育中心。嘉道理农场虽为公共机构，但经费是来自私营的嘉道理基金。

自1995年起，嘉道理农场致力于推广香港和华南地区的保育及永续生活，并推行各类计划促进动植物保育和有机农业。

嘉道理农场的使命是“致力提高大众对人与环境关系的认识，透过保育和教育，积极改善世界”。

网站：<http://www.kfbg.org>

大陆

广东绿耕社会工作发展中心

广东绿耕社会工作发展中心（简称绿耕）为广东省的专业社会工作服务机构。绿耕的前身是中山大学——香港理工大学绿耕城乡互助社。早期创办绿耕的师生于2001年已开始于云南少数民族行政村平寨开展农村社会工作，团队长期关注城乡社区工作和农村社会工作的发展。现时绿耕在云南、四川及广东三省皆有社工服务。

绿耕的工作包括借助城乡合作、公平贸易的平台，通过与当地村民一同开展乡村旅舍、乡村生活体验游、农副产品公平贸易、公平贸易店销售等项目，协助农民改善生计，从而实现社会互助、文化传承、性别平等、生态保育等可持续发展的目标。

网站：<http://www.lvgeng.org>

爱农会

爱农会于2004年由一群城市消费者在广西柳州成立。爱农会以社区支持农业的手法尝试团结消费的力量，在农村鼓励小农合作互助起来，发展土生农业；在城市则透过餐馆、社区农圩等另类行销渠道销售土生农法生产的健康农产品。爱农会十分注重年轻人的锻炼，积极参与实习生的培养，并鼓励他们在社区支持农业领域里自主创业。

对爱农会来说，土生农业是指运用传统知识及经验种植或养殖家传土生品种，不使用农药化肥及添加剂饲料；他们认为这样的农耕方法对乡土文化，生产，生活及环境的影响既友善又照顾，也是一种可以循环的农业。除了传统农法、土生品种的保育以外，近年爱农会也致力保护传统手工艺的传承，比如说土面条、手作腐竹、打油茶、传统餐具等。

梁漱溟乡村建设中心

前身为中国改革杂志社大学生支农调研项目部，梁漱溟乡村建设中心（简称梁中心）自2001年开始组织大学生支农活动，于2004年在北京市正式注册为民间组织。梁中心以推进新农村建设为核心目标，以推动农民合作和城乡和谐发展为主要内容，致力于梁漱溟乡村建设理论与文化研究、农民合作组织为基础的新乡村建设试验和推进工作、大学生行动教育与新文化研究及其推广工作。

梁中心在全国各地建立新农村建设试验基地，与全国百余所高校的学生支农社团建立了友好合作关系，组织大量大学生志愿者参与大范围的支农调研和新农村建设行动。除了青年人培养外，梁中心也致力在农村推广合作社与生态农业，并透过生态农产品为载体推动良性城乡互动。

网站：<http://www.3nong.org>

攀枝花和心园种养专业合作社

攀枝花市是一个以钢铁工业为主的城市，而攀枝花和心园种养专业合作社则位于攀枝花市盐边县和爱乡新华村，距市中心约50公里。社区伙伴2007年开始在当地与政府合作，通过农民田间学校、外出交流学习等推动生态农业技术及理念培训。2009年4月，参与到培训中的刘占红及另外四户村民发起成立攀枝花和心园种养专业合作社，结合本土智慧、运用生态友好的方式开始实践生态农业。

合作社采用社区支持农业的方式与城市消费者互动支持，包括蔬菜配送、作为指导老师支持城市农耕种植的技术培训、接待城市消费者农场拜访等。现在参与每周两次常规蔬菜配送的城市消费者有65户，同时合作社也提供蔬菜之外不定期的农副产品及蛋肉配送。合作社希望与城市居民建立互助、平等、相互支持健康生活。

绿心田·生活汇

绿心田·生活汇由四川成都河流研究会的核心消费者与项目人员共同创办，于2011年在成都成立，以更生活化的方式如农友饭局、农户讲故事、身心灵健康的分享等活动开展小农户与消费者之间的交流活动，增进消费者与小农户与土地之间的情感联系。

该组织认为最理想的方式是城市和乡村的弱势群体共建生活共同体，探索其可能性和组织方式。绿心田透过团购、每月一次的农友饭局和身心灵整体健康和生活智慧分享、每三个月一次的农户回访、半年一次的农友市集以及团购、妈妈厨房等活动，一方面满足消费者对健康食物的需求，传递对本土农产品本身内涵的理解，又能建立消费者与农友的关联，推广“利己利地球”的生活理念，搭建促进消费者之间、农户之间以及消费者和农户之间相互学习和沟通的平台。

网站：<http://greenheartland.blogbus.com>

成都华德福学校

华德福教育 (Waldorf Education) 是起源于德国、在世界各地已有90多年实践历史的一种完整而独立的教育体系。华德福教育以人为本，以自然环境和人类社会和谐发展为目标。用健康、平衡的方式，追求孩子在意志(身)、情感(心)及思考(精神)三个层面能力的全方位成长。成都华德福学校为中国大陆的第一所华德福学校。学校现在已发展为幼儿园、小学、成人培训中心和活力农耕四部分，校园面积近30亩。

由于对人与自然关系的重视，成都华德福学校像很多华德福学校一样都把农业劳动结合在学校的基本生活里。除此以外，成都华德福学校的师生与家长会直接从周边的生态农户购买食材，共同购买外地的有机或生态产品，也曾在学校举办小市场、针对老师与家长进行消费者教育活动等。迄今为止，华德福一直是成都以致全国其他地方社区支持农业的主要推动与参与群体。

网站：<http://www.waldorfchina.org.cn>

台湾

北京有机农夫市集

北京有机农夫市集由一群关注生态农业和三农问题的消费者志愿发起，旨在搭建一个平台，让从事有机农业的农户能够和消费者直接沟通、交流，既帮助消费者找到安全、放心的产品，也帮助农户拓宽市场渠道，鼓励更多农户从事有机农业。市集现在以社会企业的形式经营，通过线上线下的媒体与生产者和消费者进行互动，并且通过讲座、聚餐、农场拜访等形式传播可持续农业的理念和实践，加深消费者和生产者之间的联系。

自2010年9月以来，北京有机农夫市集已经举办了100多届，直接服务农户和生产者超过40家，而通过同行网络市集也服务到全国各地农友100余户。刚开始时市集每周一场，现在因需求增加已办到每周两集，并开有网店与实体点以服务更多消费者与生产者。在市集上，消费者和农户除了有更多交流，各取所需之外，主办方也会因地制宜地组织一些活动，如儿童自然教育、亲子活动、庆祝传统节日（如端午和元宵节）、特殊纪念日活动（如世界粮食日、环境日等）。

博客：<http://blog.sina.com.cn/u/1918547924>

微风市集

微风市集创立于2007年，最开始时是由高雄政府推动下举办的农民市集。后来当面对经营困难时，部分农夫主动提出组织自治会，著手准备农夫们自己去营办市集，并最终于2009年成立高雄县微风市集志业协会。协会设有监事会、理事会等架构，除了每月例会外，还定期召开会议，商讨与市集相关的大小事项。微风市集是目前台南最大型的农民市集，也是台湾少数由农民组织、自给自足的案例。

微风市集以照顾小农、维护食物安全、坚持对土地友善及实践社区友善互助为宗旨，强调的理念包括“对土地友善”、“健康的/学习的”、“不恶性竞争”、“利益回馈社区”等。微风市集希望为在地农产与加工品提供销售渠道，也强调市集是生态农夫直接贩售农产品及与消费者交流的平台。现在微风市集每周末在高雄共有四场市集，并设有“绿色活力厨房”、“汗声学堂”等都市居民与农夫交流的常设活动。

网站：<http://blog.breezemarket.com.tw>

台湾农村阵线

为回应于2008年年底出台的《农村再生条例》，一群关心台湾农村的农民、农村工作者、NGO、媒体工作者、学者、作家、法律专家、工程师、艺术家、学生等以社群网络的形式相互连结，成立台湾农村阵线（简称农阵）。农阵秉持著“小农经济”、“永续农业”、“粮食主权”等理念，以其多元背景的成员，利用不同行动形式，从理论论述到实际的农村农务，唤起台湾社会正视农村的多元服务价值，立定在这块土地上永续生存的决心。

为此，农阵开展的工作包括农民组织、农村田野调查，并在网络发起农村议题的串联行动，透过媒体持续与社会展开对话。同时农阵坚持小农耕作，致力推动适地适种、多样生产、在地经济、合作协力的小农经济、小农承载的技艺与多元社会文化内涵，丰富厚实乡村社会，连结城乡关系。除了投入各样农业议题的探索，农阵也展开了与国际连结的活动，并积极的引领年轻学子投入农村工作。农阵也参与农民之路(La Via Campensia)的活动，学习各国的农业运动经验与农法。

网站：<http://www.taiwanruralfront.org>

合朴农学市集

位于台中、开始于2006年的合朴农学市集（简称合朴），是一个由农友、志工与消费者所组成，支持有机耕种的公益组织，希望透过合作，推动社区支持农业，以当地的生产资源满足当地的需求。合朴相信一个万物众生和谐相处、生态永续的农业生产方式，是美好生活的起点与根基。合朴希望透过一群人的交流切磋、互助支持，共同实践“合作、简朴”的生活，并推动与建立一个互助互惠、自给自在的小而美社群生活新形态。

除了举办每月一次的农夫市集以连接农夫与消费者以外，合朴也创造了多样化的学习可能，包括“好好务农”课程、“好好吃饭”系列的“豆腐农艺”课程、在合朴教育中心和公田的学习、“星期二沙龙”等。为了让一群理念相近的伙伴，以互助合作的形式组成自给自在的社群，合朴推出社群货币、部落（即以不同主题组成的小组，例如市集经营、推广公平贸易咖啡等）经营、学员志工社群经营等组成的合朴幸福学课程给农友、志工与消费者，以建立一个共有、共做、共享的幸福新社群。

网站：<http://www.hopemarket.net/home>

高雄市旗美社区大学

高雄市旗美社区大学（简称旗美社大）由钟理和文教基金会承办，于2001年3月创校开学，为台湾第一所“农村型社区大学”。开办以来，以“向农村学习，让农村学习”为方针，并以“农村是一所学校”为发展目标。旗美社大扮演“学习·组织·结晶”平台，将学区内的九个乡镇视为合作伙伴与办学资源；除了以课程服务社区民众的“学习”平台外，亦积极创造社区的“组织”平台及结晶农村价值的“纪录”平台，透过多样化的实践形式，串连旗美内部与外部社群，让“农村意识”得以在社会扎根。

除课堂教学外，旗美社大过去十餘年在社区的耕耘，积累了丰富的社区工作经验，在教育、生态农业、社区文化、网络搭建等方面有丰富的经验及论述。旗美社大自2002年开始每年定期举办农村工作坊。2006年开始开办“农村远景会议”，希望把经年对于农村议题关注和实践累积的概念和行动经验，作进一步研习；并透过组织合作的方式予以推展，共同致力建立农村发展工作与城乡合作交流机制，以维护农村作为人类重要资产的承传和发展。

网站：<http://cmcu.ngo.org.tw>

穀东俱乐部

赖青松于2004年选择成为专业生态稻农，于台湾宜兰创立了穀东俱乐部，开创“预约订购、计划生产”的新型态农业产销模式。俱乐部在全台湾招募“穀东”，以预约订购付款方式认购一年田间的收成，赖青松自己担任“田间管理员”，为穀东们种植安全的作物。穀东每月会收到现碾的米；俱乐部全程公开田间资料，并随时欢迎穀东来访，重建生产端与消费端的友善连结。

除了耕种及与穀东的联系以外，俱乐部定期会举办像绘画班、食物工作坊等不同活动促进穀东们的互动。为了守护宜兰被弃耕的农地，穀东俱乐部2013年开始尝试集体购地以供信托的方法，让穀东俱乐部以及其他希望尝试友善耕种的农友有地可耕。与此同时，赖青松也支持一批关心农村的年青人在宜兰学习种地，成为“宜兰小田园”的指导老师。

香港

湾宝社区发展协会

2002年位于台湾苗栗的湾宝社区启动了社区营造的计划，因为想把社区经营为生态村而与主妇联盟建立合作，种植有机西瓜。2007年政府因为科学院的开发案要求征用土地，本身也是本地农民的湾宝社区发展协会主席洪箱大姐联通乡里以及社会各界积极抗争相关安排。

与政府展开长达四年抗争后，湾宝社区在得到广泛社会支持下于2011年成功挡下开发案，让湾宝地区的农田免于工业区开发的威胁。抗争成功后，湾宝人文艺术工作室发起“随波逐稻”计划，号召上百个家庭一起到湾宝种稻田，不仅能解决农业生产中农民难以突破的销售问题，还提倡完全无毒和友善环境的种植方式，不洒农药与化肥。湾宝社区发展协会在湾宝抗争案子过后继续关注区内的土地征用以及农业发展，希望引起社会大众对台湾农乡的关注。

台湾主妇联盟生活消费合作社

1987年初，一群主妇有感于社会型态的急遽变迁，决定行动起来，改变周遭种种环境和教育问题，以“勇于开口，敏于行动，乐于承担”，要从自己做起，改善环境，提升生活素质。如是，主妇联盟诞生了。1989年，成立财团法人主妇联盟环境保护基金会，期望以绿色消费，来守护土地和家园，并于1993年试办共同购买，直接向农户订购米和葡萄，这是合作社的雏型。

2001年主妇联盟中共同购买的功能从原有组织独立出来、正式创立台湾主妇联盟生活消费合作社，是台湾首个自发性的主妇生活消费合作社，社员都是合作社的股东，共同集资、合作思考、组织消费力量，同时游说农民和生产者，生产符合生态环保与家庭健康的产品。每位社员都拥有同样的权力与义务。合作社的理念是“珍爱环境资源，支持本土农业，力行共同购买，实践绿色生活”，并推广及发挥合作社精神。2013年合作社社员人数约5万人，与台湾约110位农友及六个产销班合作，为社员提供了600多种产品。

网站：<http://www.hucc-coop.tw>

长春社——

“禾·花·雀·塋原生态农社”计划

长春社为香港的环境保护团体，关注包括自然保育、文化保育等不同议题。2000年前后因香港一铁路开发方案的倡议工作让长春社介入到塋原这地方。塋原过去是种植水稻的基地，是现时香港鲜有未被发展、维持湿耕水田种植的平原，有无数野生雀鸟、两栖类生物在此留守、栖息，是本土重要的生态热点之一；塋原的生态价值与水田农业互相紧扣。

长春社近年于元朗塋原推行“禾·花·雀·塋原生态农社”计划。该计划邀请城市居民每年付费成为农社会员，支持塋原本地的农夫以传统、生态的方式种植水稻。会员除了可以分享水稻收成以外，也可以参与农社举办的不同类型体验计划。与此同时，农夫的生计得到一定保障，野生生态也因水田农业的继续运行得到保育。

网站：<http://www.cahk.org.hk/lvecopaddy.htm>

土地正义联盟

土地正义联盟是一个由关注不同土地议题的组织者及社群组成的团体，积极支持各区反迫迁及保育运动，推动本土农业和社区经济的发展及研究，培养新一代的民主社区营造者。该联盟有六大主张，包括城乡共存共生、保育生态环境、捍卫居住权利、打倒地产霸权、结束官商勾结及落实民主规划。在过去数年反高铁及菜园村保卫运动的基础上，土地正义联盟在菜园新村座落的八乡地区推动了地区组织八乡绿色生活社的成立。

八乡绿色生活社推动区内居民强化生活上的连系以重建社区、保育生态及复兴农业。现时生活社的工作包括菜园新村的社区营造工作，每月编印《八乡锦田地区报》，推动“八乡人食八乡菜”的地区蔬菜运销计划（包括以菜园新村农业先锋队为首，带动附近农户进行有机耕种），以及定期举办面对香港公众的各类型社区活动等。

网站：<http://landjusticehk.org>

土作坊

2007年圣雅各福群会社区发展服务部得到香港政府支持，以社会企业方式运作一项绿色生机店的项目，并于2008年正式将店铺命名为土作坊，寓意“身土不二”、“根连土地”、“人人平等”、“手作生产”、“街坊共营”等理想。从成立开始，已有超过30名街坊参与过店铺的营运、生产及管理。

土作坊和香港本地九家有机农场合作，消费者可透过土作坊定期订购本地生产的健康蔬菜。除了蔬菜外，土作坊亦有寄售20余种对环境友好的干货，包括粮油、清洁用品等，让消费者有更多生活选择。由于店内有加工的设备，透过与有机农夫、公平贸易商铺合作拿取食材，土作坊会于店内根据时节加工不同的食品（例如中秋月饼、圣诞姜饼、新春年糕等）。土作坊的运作中结合了社区货币（时分卷），不管是对农友与街坊劳动的酬劳、还是消费者购买产品都可以以现金与时分卷结合付费，希望探索一种减少对现金及主流经济依赖的社区经济体系。

网站：<http://greenshop.sjs.org.hk>

大埔共同购买小组

小组负责人李启娟在2002年参加了嘉道理农场的“有机大使”计划，得以与有机食物结缘。2003年开始与其他志同道合的朋友尝试推动共同购买，并于2004年正式与大埔运头塘仁爱堂社区中心合作、借用其场地，开始了八年有多的大埔共同购买小组运作。小组没有得到任何资助，运作靠义工支持；小组强调与本地生产者建立公平、友好的合作关系，支持本地安全生产的生产者，追寻可持续的生活之道。

迄今已有约700人次曾参与大埔共同购买小组，现今约有50至60名活跃的组员。为顺利分配农友送来的蔬菜，小组每周四都需要八至十名义工到社区中心协助诸如布置场地、收菜分菜及收银核数等工作，八年下来曾协助小组运作的义工约有50名，现时的核心义工则有15人左右。新参加的会员必须参与一次共同购买分享会，以确保她们认同小组的理念；除此以外，小组亦会定期与会员探访农友，增进彼此的了解。

小组博客：<http://1613.mysinablog.com>